

他们救助晕倒老人获评“见义勇为”

公交司机用爱心续写温暖故事 捐出所获奖金增设急救药包

深化移风易俗
倡树文明新风

城 / 市 / 文 / 明 / 故 / 事 / 会

走街串巷的公交驾驶员不仅是安全行车的“掌舵人”，更是危急时刻挺身而出的“平民英雄”。9日下午，389路驾驶员郑吉凡、24路驾驶员王楠楠因在运行途中英勇救人，被授予“李沧区见义勇为模范”荣誉称号。这份荣誉，不仅是对他们危急时刻挺身而出的嘉奖，更是对他们持续传递温暖善举的认可。

两次救援的生死时速

时间拉回到5月底，东李立交桥车站上演惊心动魄一幕：一位老人突然晕厥倒地，正在运行的郑吉凡发现后立即停车，一个快步冲了过去。这位曾手握钢枪保家卫国的退伍军人沉着冷静，迅速检查老人状况，同时指挥乘客拨打120急救电话。在等待救护车期间，他运用日常公司培训所掌握的急救知识开展急救，直到医护人员赶到。“多亏驾驶



▲王楠楠
获评“见义勇为”称号。

►郑吉凡
在车内配备爱
心急救包。

公交供图

员师傅处置得当，为抢救赢得了宝贵时间。”类似场景在几个月前也曾发生。王楠楠在运行途中，发现一位老人突然瘫倒在车厢内。“当时老人嘴唇发紫，情况非常危急。”王楠楠立即靠边停车，与车上一位掌握急救技能的乘客配合展开救援。在“黄金四分钟”内，他们为老人进行心肺复苏，直到医务人员到达现场。

几天后，老人的弟弟带着一面写有“人间有真情 救人于危难”的锦旗来到公交场站，握着王楠楠的手久久不愿松开。9日下午，接过“李沧区见义勇为模范”荣誉证书后，两位驾驶员不约而同地说：“其实我们只是做了应该做的事。”但正是这种看似平常的“应该”，在关键时刻挽救了生命。

急救药包传递夏日清凉

郑吉凡的善举并未止步于救人。因英勇救人，郑吉凡获评“青岛巴士最美员工”称号，拿到荣誉奖金后，他第一时间想到的是如何用这笔钱为乘客增添一份安全保障。考虑到夏季高温，车内突发情况增多，郑吉凡决定捐出来为389路全线16部公交车配备“夏季爱心急救药包”。为确保药包内药品实用全面，他还专程前往社区医院向医生请教。

如今，打开急救药包，藿香正气水、速效救心丸等应急药品整齐摆放，清凉油、冷敷贴、晕车贴等解暑用品一应俱全，更贴心配备了电解质冲剂和电子体温计。随着车辆运行，这些药包如同一个个流动的“安全堡垒”，为乘客出行保驾护航。

郑吉凡的车厢里，座椅背后的荧光贴纸格外醒目，上面有“夜深路远 贵重物品请抱紧”“下台阶时慢半拍 安全到家才实在”等提示内容。这些细节改变，源于5月30日的一次深夜护送，当天23时35分，郑吉凡驾驶末班车行驶至南王家上流东川路时，一名女乘客因加班太累睡过站，而其住处离终点站还有近3公里。为保障安全，郑吉凡和值班人员报备后，驾驶私家车将女孩平安送回家。 青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中

搭建全链条康养产业生态平台

2025第十届中国山东(青岛)国际康养产业博览会暨银发消费节下月在青举行

9日下午，青岛市政府新闻办召开新闻发布会，青岛市民政局发布了2025第十届中国山东(青岛)国际康养产业博览会暨银发消费节(以下简称“博览会”)相关情况。此次博览会以“孝善齐鲁 智汇康湾”为主题，将于7月10日至12日在青岛国际会展中心举行。今年的博览会，规模再创新高，展品供给更加精准多元，供需对接持续深化，将全景呈现康养产业新生态。

全国康养领域的品牌盛会

自2016年以来，博览会已成功举办九届，累计吸引2600余家境内外机构企业参展、14万余人次观众参与，成为全国康养领域极具影响力的品牌盛会。

今年的博览会共设置产业品牌馆、医养深度融合馆、银发消费节三大主题

馆，以国际品牌、AI+科技助老“孝善齐鲁 智汇康湾”为主题，启用青岛国际会展中心3万平方米展区，精心打造康养、中国康湾、旅居康养、甜蜜经济、适老化改造、养老金融、医养深度融合、银发消费节等19个展区，全景呈现产业生态。

作为核心展区的三大主题展馆构建起全链条养老产业生态矩阵，一号馆“康养产业品牌馆”将汇聚全球康养知名企业，集中展示智能养老设备、国际前沿养老服务等高端成果；三号馆“医养深度融合馆”聚焦康复医疗、健康检测、慢性病干预等领域，推动医疗、养老、科技跨领域资源整合；五号馆“银发消费节”则打造沉浸式消费场景，集结老年服饰、营养膳食、文娱产品等多元商品，满足老年人个性化消费需求。

博览会邀请海尔、数联天下等知名适老企业及适老设计专家参与，展示最新适

老科技、先进适老产品、成熟的适老改造方案，着力打造全场景展示体验空间，充分满足老年人个性多元需求。计划邀请国内外700余家知名企业参展，展览面积与参展规模均创历届新高，全力打造国际化、专业化的养老产业资源汇聚平台。

为老年人提供多种养老服务

本届博览会除了规模创历届之最，还将全力打造国际化、专业化、全链条展示平台，汇聚全球养老产业前沿成果，构建起覆盖高、中、低端的完整产品与服务矩阵。

博览会还通过升级服务，提升观众体验度。现场设置模拟居家养老、社区养老、机构养老等多种适老改造应用场景，多维度展示智慧养老系统、康复辅具、适老化设计等贴心产品，让老年人

体验康养产品的便捷性、舒适性和安全性，增加对康养产品的了解。设立睡眠障碍(脑电波助眠系统)、失能护理(智能康复护理床垫、全自动洗头机)、慢病管理(AI中医诊疗机器人)等主题区，现场免费体验。从脑电波助眠到AI望闻问切——黑科技正以人性化设计重塑老年生活尊严。创新产品发布、老年义诊活动、搭建小程序一站式服务平台“青岛康养e码通”、开放免费观展等众多特色活动，丰富观众现场体验感。

同时，以博览会为平台，引进优质厂家参展，集中展示中华老字号、青岛优品、食药同源产品等物美价廉、物超所值的老年健康食品和生活用品，现场提供健康咨询、政策解答等服务，为老年人提供集购物、服务等于一体的惠民购物新体验，全面激活银发经济市场潜力。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 魏笑

高速铁路：创新发展让生活更美好

第十七届中国国际现代化铁路技术装备展览会将于7月8日启幕

本报6月9日讯 世界轨道交通领域万众瞩目、首屈一指的行业盛会——第十七届中国国际现代化铁路技术装备展览会(以下简称“铁路展”)将于7月8日至10日在中国北京盛大举办。

中国国际现代化铁路技术装备展览会始办于1992年，每2至3年举办一届，现已成功举办十六届，是中国国家铁路集团有限公司唯一支持的大型国际铁路行业展览会。中国铁道科学研究院集团有限公司作为中国铁路战略科技力量和铁路行业唯一的多专业、多学科综合性研究机构，与中国国际贸易中心股份有限公司强强联合、共同主办。

本届铁路展主题为“高速铁路：创新发展让生活更美好”，展览面积达40000平方米，展览范围涵盖铁路各专业最新技术、装备和产品，分为室内和室外两大展区。国家会议中心室内展区设机车车辆、工程建设/基础设施、通信信号、智能化/信息化、客货运输、牵引供电、安全保障、养护维修、节能环保、前沿技术十大专业板块；国家铁道试验中心室外展区将展出动车组、机车、货车、高速检测列车、大养机械、磁悬浮列车、工程机械等30多列(辆)实车。

截至目前，已有近500家国内外企业报名参展。西门子、阿尔斯通、克诺尔、

西屋、福斯罗、采埃孚、中国中铁、中国铁建、中国中车、中国通号、华为、中兴等全球轨道交通领域知名企业，将悉数亮相本届展会；国际铁路联盟、国铁集团、中国铁设、铁科院、西南交大等众多铁路行业机构、科研院校也将集聚展会现场。

为丰富铁路展内容，展会主办方精心策划了新技术产品发布、技术参观、文化交流、铁路科普等20多场丰富多彩的高品质配套活动。首次亮相的“人工智能展区”和“铁路文创展区”，将为观众带来更加多元化的科技创新展示和铁路文化体验。

展览会同期，还将召开由国铁集团与国际铁路联盟共同主办的第十二届世

界高速铁路大会。大会创始于1992年，由国际铁路联盟发起并与相关国家铁路公司联合组织，每2至3年举办一届，至今已成功举办十一届，现已成为展示和交流世界高速铁路发展水平与成就的全球盛会。届时，将有2000多名来自国际铁路组织、各国政府铁路管理高层官员、全球大型铁路企业管理者、高速铁路领域技术与管理专家、学者等业内权威人士出席本届高铁大会。

铁路展与世界高铁大会同期、同地举办，不仅是国际铁路领域两大盛会的携手并进，更是全球轨道交通行业深化合作、共谋未来发展的新起点。 (本报记者)